Schulstarthilfen Herbst 2020
1. Kinderbonus pro Kind im Herbst 2020!
Die Familienbeihilfe wird daher in Form einer Einmalzahlung, dem sogenannten Kinderbonus, erhöht. Diese Einmalzahlung in Höhe von 360 Euro für jedes Kind soll zusätzlich zur Familienbeihilfe und dem Schulstartgeld, das 100 Euro ausmacht, im September 2020 ausgezahlt werden. Die Auszahlung wird automatisch erfolgen – es ist kein gesonderter Antrag erforderlich.
2. [bookmark: _GoBack]Schulstartgeld
Gemeinsam mit der Familienbeihilfe für den September wird ein Schulstartgeld in Höhe von 100 Euro für jedes Kind im Alter von sechs bis 15 Jahren ausgezahlt.
Das bedeutet, dass das Schulstartgeld in Höhe von 100 Euro im September für jedes Kind, ab dem Kalenderjahr in dem es 6. Lebensjahr vollendet bis zu dem Kalenderjahr in dem es das 15. Lebensjahr vollendet, ausbezahlt wird.
Im Jahr 2020 wird für jene Kinder das Schulstartgeld gewährt, die in der Zeit vom 1. Jänner 2005 bis 31. Dezember 2014 geboren wurden.
Es ist kein gesonderter Antrag erforderlich.
3. Caritas Schulstartaktion in den carlas ab 24.8.20
In beiden carlas bieten wir eine große Auswahl an preisgünstigen Schulartikeln: Schultaschen und Schultüten, Malkästen und Stifte, Turnbeutel und Pennale, Zirkel, Radiergummis, Hefte und vieles mehr. Alles nur solange der Vorrat reicht!
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4. Volkshilfe Schulstart-Aktion
LIBRO ist ebenfalls ein langjähriger Partner der Schulstartaktion – und das aus Überzeugung, sagt Michael Kremser, LIBRO Geschäftsführer: „Jedes Kind, ganz egal aus welchen Verhältnissen es kommt, sollte die Chance auf eine schöne und erfolgreiche Schulzeit haben – dafür setzen wir uns als Nummer 1 bei Schule ein. Schon von Beginn an steht bei LIBRO Spaß in der Schule im Vordergrund, daher liegt uns die Schulstartaktion bereits so viele Jahre am Herzen. Wenn wir die Möglichkeit haben, armutsbetroffene Familien beim Schulstart zu unterstützen, dann machen wir das auch weiterhin ohne zu zögern und mit großer Freude."
Wie erfolgt die Ausgabe der LIBRO Gutscheine?
Die Aktion wird österreichweit durch alle Volkshilfe Landesorganisationen durchgeführt. Das Formular zum Ansuchen finden Sie rechts zum downloaden, ebenso eine Übersicht der aktuellen Armutsgefährdungsschwelle. Wichtig: Bitte stellen Sie Ihr Ansuchen an die Volkshilfe in Ihrem Bundesland, die Kontakte finden Sie hier. Für die Abwicklung ist eine persönliche Kontaktaufnahme nötig (e-mail reicht nicht). Die Gutscheine können leider nicht per Post verschickt werden.  

