Schulstartunterstützung Wien

Caritas Carla
Jedes Jahr gibt es bei den Carlas Nord und Mittersteig die Schulstartaktion. Von 20. August bis Anfang September können Schulutensilien in den Carlas günstig erworben werden. Stifte ab 10 Cent, Mappen, Schultüten (ab 3 Euro), Schultaschen (ab 5 Euro), Lineale, Turnbeutel, Malkästen, Federpennale ab 1 Euro, aber auch Kinderbekleidung, Kuscheltiere und Schreibtische. Das Angebot gilt von 20.8. bis 7.9. und so lange der Vorrat reicht.
www.carla-wien.at

Rotes Kreuz
Die Aktion „Schulstartpaket“ richtet sich ausschließlich an Kinder und Jugendliche in Haushalten mit Bezug von bedarfsorientierter Mindestsicherung. Anspruchsberechtigte Eltern, Obsorgeberechtigte, etc. erhalten Mitte Juli einen Brief mit allen Informationen zur Vorgehensweise und einem Gutschein. Mit diesem können sie bis Mitte September Pakete bestellen.
https://www.sozialministerium.at/site2/Soziales_und_KonsumentInnen/Soziale_Themen/Soziale_Sicherheit/Schulstartpaket/

Volkshilfe Wien
Die Volkshilfe in Wien hat je nach Bezirk unterschiedliche Modalitäten, um Familien den Schulstart zu erleichtern. Man wendet sich an die jeweilige Bezirksstelle für mehr Informationen.
https://www.volkshilfe-wien.at/beratung-in-den-bezirken/


Schulstartunterstützung Niederösterreich

Caritas Carla Wiener Neustadt
[bookmark: _GoBack]Im carla süd in Wr. Neustadt können Sie, wenn Sie in Niederösterreich wohnen, mit einem Meldezettel und Ausweis einmal im Monat gratis Kleidung für sich und ihre Angehörigen beziehen. Schultaschen werden nicht extra gesammelt, sind aber auch immer wieder dabei. Öffnungszeiten sind Dienstag und Freitag von 9.00 bis 13.00 Uhr.
Neuklostergasse 1, 2700 Wr. Neustadt 
https://www.carla-wien.at/carla-laeden/standorte-oeffnungszeiten/carla-sued/?_ga=2.24816697.2055889064.1530868425-760468453.1528969990

Caritas Sozialberatung NÖ:
Zu Fragen bei individuellen Schulkosten wenden Sie sich bitte auch an die Sozialberatung der Caritas: sozialberatung-noesued@caritas-wien oder sozialberatung-noenord@caritas-wien.at

Volkshilfe
Auch heuer vergibt die Volkshilfe in Niederösterreich Libro-Gutscheine an Familien mit schulpflichtigen Kindern, deren Einkommen unter der Armutsgefährdungsschwelle von 1.161 Euro pro Monat liegt. 
http://www.noe-volkshilfe.at

Rotes Kreuz
Die Aktion „Schulstartpaket“ richtet sich ausschließlich an Kinder und Jugendliche in Haushalten mit Bezug von bedarfsorientierter Mindestsicherung. Die Schulstartpakete werden vom Roten Kreuz in ganz Österreich verteilt. Anspruchsberechtigte Eltern, Obsorgeberechtigte, etc. erhalten Mitte Juli einen Brief mit allen Informationen zur Vorgehensweise und einem Gutschein. Mit diesem können sie bis Mitte September Pakete bestellen.
https://www.sozialministerium.at/site2/Soziales_und_KonsumentInnen/Soziale_Themen/Soziale_Sicherheit/Schulstartpaket/
